

В диссертационный совет  
Д212.196.13 на базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Журы Светланы Егоровны  
на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса:  
институциональный подход», представленную на соискание учёной  
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством (экономика  
предпринимательства)*

Тема диссертационного исследования Журы С.Е. представляет научный интерес и обладает актуальностью. Сектор малого и среднего предпринимательства выступает ведущим элементом и мощной основой для развития хозяйственной системы страны. Тем не менее, несмотря на присущие данной группе хозяйствующих субъектов гибкость и адаптивность, данный бизнес является наиболее уязвимым, особенно в условиях кризисных тенденций и требует создание максимально благоприятных условий для его развития. В настоящее время необходимо решить задачу формирования целостной инфраструктуры поддержки малого бизнеса, способной адекватно и своевременно реагировать на динамично меняющиеся условия внешней среды и создавать именно те институты, которые будут оказывать необходимые и достаточные услуги для нормального функционирования бизнеса и на федеральном, и на региональном уровнях.

Особый научный интерес вызывают исследования по формированию и развитию институциональной инфраструктуры малого бизнеса. Несомненным достоинством исследований автора представленного диссертационного исследования является рассмотрение институционального подхода с точки зрения совокупности ряда институтов, оказывающих как формальное, так и неформальное воздействие. Введение автором понятия

«пограничных» институтов обладает научной новизной и позволяет выявлять нарушенные функции формальных институтов и понимать причины их недееспособности и неконкурентоспособности.

Важным пунктом научной новизны является предложенный автором подход к оценке инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса. Данный подход способствует выявлению причин деструктивного влияния институтов, что, в свою очередь, является основой для разработки мер, позволяющих уменьшать данное деструктивное воздействие, а также предлагать мероприятия по повышению конструктивного.

Заслуживает внимания оригинальность подхода автора по проведению прогноза развития малых предприятий на основе использования показателей «критической массы» малых предприятий, что позволяет оценить возможности увеличения количества малых предприятий в регионе.

Для развития инновационных малых предприятий Журой С.Е. предложен новый объектно-ориентированный инструмент институциональной поддержки малых предприятий в виде инновационного сертификата. Использование данного сертификата может увеличить инновационную активность субъектов малого бизнеса в регионе и стимулировать коммерциализацию научно-технических разработок.

По итогам автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа содержит теоретическую и практическую значимость для народного хозяйства, отличается новизной и структурирована, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Одновременно с этим можно выделить дискуссионный вопрос, относительно различия в подходах к формированию инфраструктурной поддержки малого бизнеса и малого предпринимательства - насколько это является принципиальным в рамках данного исследования. Указанное

замечание не влияет на значимость представленного исследования и носит характер дискуссии.

Считаю, что диссертационное исследование автора на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход» отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Жура Светлана Егоровна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Доктор экономических наук по специальности 08.00.30 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства), профессор, Заслуженный экономист РФ

Литвиненко  
Александр Николаевич

Подпись руки Литвиненко

Николаевича

Ю:  
каров  
оститута МВД России

— И.Е. Аниров  
2012 г.

Литвиненко Александр Николаевич, профессор кафедры экономической безопасности и управления социально-экономическими процессами ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России»

198206, ул. Летчика Пилютова дом 1, СПб университет МВД России

рабочий телефон — 89119248929

рабочий адрес электронной почты kafe1986@mail.ru.